

СПАСУТ УБЕЖИЩА ГО

В нынешнем году население столицы столкнулось с небывалыми природными катаклизмами: со смерчем, с аномально холодной и дождливой погодой. К сожалению, не обошлось без жертв. В этих условиях невольно вспоминаешь о том, что в городе есть защитные сооружения гражданской обороны, которые предназначены для укрытия населения в случае необходимости. О них мы побеседовали с заместителем начальника Управления ГО и защиты населения - начальником отдела инженерно-технических мероприятий ГУ МЧС России по городу Москве Сергеем Назаренко.

— Сергей Алексеевич, напомните, пожалуйста, читателям журнала, какого типа бывают убежища гражданской обороны?

— Защитное сооружение гражданской обороны (ЗС ГО) — общее понятие объектов ГО, предназначенных для защиты укрываемых, а также техники и имущества от воздействия поражающих средств нападения противника. Это специальные сооружения.

ЗС ГО подразделяются на убежища, противорадиационные укрытия (ПРУ) и укрытия гражданской обороны. Защитные сооружения могут быть отдельно стоящими и встроенными в подвальные помещения зданий, построенными заблаговременно или быстровозводимыми. Кроме того, в настоящее время министерством разработаны камеры-убежища на основе контейнера для морских перевозок. Это уже готовое модульное средство коллективной защиты со смонтированными внутри системами жизнеобеспечения. Его можно достаточно оперативно доставить на место назначения.

— Обеспечены ли бомбоубежища всем необходимым на случай ЧС? Как они оснащены?

— Оснащение защитного сооружения обусловлено его типом и необходимостью защищать население конкретного района от прогнозируемых в нем опасностей. В большинстве своем в ЗС ГО есть все системы жизнеобеспечения: фильтровентиляционные установки и системы воздухообмена. Они обеспечиваются водой, в том числе питьевой, электроэнергией, включая автономный энергоисточник (дизель-генератор), санузлы, медицинские средства, приборы контроля за окружающей средой, средства связи, а также необходимая мебель.



При этом системы жизнеобеспечения должны обеспечивать непрерывное пребывание в них укрываемых в течение 48 ч — для убежищ и 24 ч — для укрытий.

— Достаточно ли убежищ сейчас имеется в Москве с расчетом на максимальное количество укрываемого населения, в том числе на случай худшего варианта развития событий?

— Защита населения города осуществляется комплексно во взаимосвязи с проведением различных мероприятий гражданской обороны. Предусматривается задействовать убежища, укрытия, дооборудованные помещения подземного пространства столицы.

В настоящее время защита населения планируется в соответствии с Военной доктриной Российской Федерации исходя из того, что целенаправленные удары по уничтожению мирного населения страны потенциальный противник наносить не будет. Применение же оружия массово-

го уничтожения, в том числе и ядерного, не прогнозируется. Возможная обстановка прогнозируется по наиболее вероятному сценарию развязывания военных конфликтов — с применением обычных современных средств поражения. А также на случай соответствующих ЧС.

При выполнении всего комплекса подготовительных мероприятий в особый период все население города должно быть обеспечено защитой от фугасного и осколочного действия обычных средств поражения, от поражения обломками обрушающихся строительных конструкций зданий и т. п.

Защитных сооружений гражданской обороны на территории города тысячи. Они расположены в подвальных частях жилых и административных зданий, на придомовых территориях и территориях организаций.

Отмечу, что защиту населения столицы, как и других субъектов Российской Федерации, планируют и осуществляют руководители субъектов совместно с территориальными органами управления МЧС России.

- Каково в целом состояние защитных сооружений в Москве? Как они обслуживаются? Как часто они проверяются надзором в области ГО? Кто следит за их состоянием? Часто ли обновляются в них запасы средств?

— В настоящее время проводится работа по передаче защитных сооружений из федеральной собственности в собственность субъектов Российской Федерации, с целью обеспечить правовые основания для использования и содержания их за счет конкретного субъекта. Осуществляются также мероприятия по закреплению ЗС ГО за государственными эксплуатируемыми организациями. Обусловлено это

тем, что сейчас большинство защитных сооружений находятся «в казне» Российской Федерации и не закреплены за эксплуатирующими организациями, что не позволяет городу финансировать мероприятия по обеспечению их готовности к приему укрываемых. А вот в жилом секторе они поддерживаются в удовлетворительном санитарном состоянии, поскольку обслуживаются организациями и арендаторами помещений.

Надзор в области гражданской обороны осуществляется только в отношении юридических лиц. ЗС ГО, которые закреплены за организациями (например, ГУП СППМ, специально созданное для содержания и ремонта защитных сооружений), проверяются не чаще одного раза в 3 года. При этом проводятся комплексная оценка технического состояния, технические осмотры, проверяются сроки обслуживания оборудования и систем.

Материально-технические запасы в ЗС ГО завозятся в период подготовки защитных сооружений к приему укрываемых.

- Когда в последний раз в Москве защитные сооружения использовались по своему назначению?

— К счастью, весьма давно — в первые годы Великой Отечественной войны. Бомбоубежища и специально оборудованные станции метрополитена использовались для укрытия населения, материальных и культурных ценностей. В послевоенные годы защитные сооружения задействовались только в плановых учениях и в ходе занятий по гражданской обороне. Например, в середине февраля нынешнего года одно из таких занятий было организовано и проведено для участников Всероссийского сбора по подведению итогов деятельности Единой государственной системы предупреждения

и ликвидации чрезвычайных ситуаций. В начале они посетили торгово-развлекательный центр на Шереметьевской улице, где в качестве основного средства коллективной защиты при ЧС предусмотрено использовать подземную автопарковку. Вторая учебная точка была организована в стационарном крупном защитном сооружении ГО на Алтуфьевском шоссе, способном вместить 2 700 человек.

А при природных и техногенных ЧС не было необходимости задействовать ЗС ГО.

- Сергей Алексеевич, а где узнать, куда бежать в случае непредвиденных обстоятельств, которые требуют укрытия в убежище?

- Всю необходимую информацию граждане могут получить в учебно-консультационных пунктах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям района проживания. Их местонахождение можно найти в Интернете в разделе «Услуги и сервисы» официального портала мэра и столичного правительства, на сайтах префектур и управ районов города. Также можно обратиться в Главное управление МЧС России по городу Москве, в Департамент ГОЧСиПБ столичного правительства и их территориальные подразделения.

Подготовка работающего населения в области ГОЧС осуществляется на предприятиях и в учреждениях и является обязанностью руководителей организаций. Неработающие граждане и пенсионеры обучаются в учебно-консультационных пунктах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям самостоятельно, по собственному желанию.

- Скажите, какова сейчас роль метро в обеспечении защиты населения? Любая ли станция может служить убежищем?

Хранятся ли и в метро запасы продовольствия и иных средств? Как будет организована его работа в случае использования в качестве убежища?

— Перед началом Великой Отечественной войны, в апреле 1941 г., Совет народных комиссаров СССР принял решение приспособить Московское метро для использования в качестве массового убежища для жителей города. В ночь на 22 июля 1941 г., когда в столице прозвучала первая боевая воздушная тревога, в помещениях метрополитена собралось более 500 тыс. человек. А с осени метро стало регулярно использоваться в качестве бомбоубежища.

На сегодняшний день около 170 станций Московского метрополитена оснащены специальным оборудованием и способны обеспечить защиту более 2 млн человек. Линии метро разделены на отсеки специальными герметичными затворными механизмами. Часть затворов установлена в вестибюлях станций, часть — в перегонах.

В особый период метрополитен переходит на режим движения поездов с увеличенным интервалом. Работа метрополитена в режиме убежища исключает транспортный режим его функционирования.

Что касается основных средств жизнеобеспечения укрываемых, то и метрополитен, и другие защитные сооружения ГО проектируются и строятся с учетом возможности обеспечения людей водой. А вот наличие запасов продовольствия в ЗС ГО не регламентировано, поскольку в настоящее время не прогнозируется непрерывное использование средств коллективной защиты в течение длительного времени.

Материал подготовлен при помощи пресс-службы ГУ МЧС России по г. Москве

